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 Вступ. Ендометрит – це запалення слизової оболонки матки, що корів і кобил є одним з 

основних причин зниження репродуктивної здатності, відповідно й завдання господарству 

економічних втрат (Morris et al., 2020; Boni & Cecchini, 2022). Ендометрит клінічно визначають 

при наявності зловонного секрету із зовнішнього репродуктивного органу корови, що зазвичай 

спостерігається у післяродовий період (Pascotinni et al., 2023). Активні форми кисню (АФК), 

що інтенсивно виробляються за розвитку ендометриту, виконують антимікробну функцію 

підсилюючи запалення, при цьому викликаючи небажані та самозагострюючі ефекти 

(Koshevoy et al., 2021; Chandrappa et al., 2023). Отже, метою даного дослідження було 

з’ясувати патогенетичне значення оксидативного стресу за ендометриту у кобил і корів. 

Результати досліджень. Під час фізіологічної вагітності всі тканини, а в основному 

плацента і плід потребують великої кількості кисню. АФК, що виробляються як самкою корови 

чи кобили, так і плодом, беруть участь у розвитку плода, оскільки вони сприяють реплікації, 

диференціації та дозріванню клітин і органів. (Ponnampalam et al., 2022). У кобил основна 

причина ендометриту – це запліднення (природне та штучне), що сприяє проникненню 

мікрофлори у порожнину матки. Така схильність до ендометриту обумовлена репродуктивною 
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анатомією, недостатня скорочувальною здатністю міометрія, застоюванням лімфи, надмірною 

кількістю слизу (Khan et al., 2017). 

В основі розвитку ендометриту лежить молекулярне пошкодження клітин внутрішнього 

шару матки через надмірну кількість вільних радикалів. Утворення АФК відбувається 

внаслідок діяльності мітохондрій, АФК беруть участь у окисно-відновних реакціях, мають 

протимікробну дію (He et al., 2017). Взаємодія АФК та антиоксидантів є основою окисно-

відновного гомеостазу організму (Aranda-Rivera et al., 2022). Окисний стрес виникає внаслідок 

порушення окисно-відновного балансу на користь оксидантів і втратою гомеостатичної 

функції організму (Boni & Cecchini, 2022; Koshevoy et al., 2022). 

Дослідження вказують на те, що ендометрит, що пов'язаний із оксидативним стресом 

може статися внаслідок нестачі у раціоні антиоксидантів, зокрема токоферолу, Селену, Цинку, 

Молібдену та Купруму, відповідно при дослідженнях плазми у хворих на ендометрит 

знаходили менші концентрації цих сполук та речовин (Bicalho et al., 2014; Abuelo et al., 2015).  

Окислювальний стрес вважається шкідливим, оскільки вільні радикали атакують 

біологічні молекули, такі як ліпіди, білки та ДНК. Активна OH-група взаємодіє із рибозою та 

дезоксирибозою змінюючи структуру, функції нуклеїнової кислоти та в подальшому 

призводить до руйнування ланцюга ДНК (Martinelli et al.,2021). На білки також впливає 

окисний стрес, що призводить до їх руйнування (Ayemele et al., 2021).  

При дослідженні на 34 коровах у післяродовому періоді,  було зроблено висновок, що 

молочні корови з діагнозом метрит можуть відчувати більший ступінь окисного стресу і 

дефіцит антиоксидантної здатності порівняно зі здоровими коровами. Досліджували сироватку 

крові на антиоксиданти, АФК, індекс окисного статусу , також були відібрані зразки матки для 

цитологічного дослідження їх. Концентрації АФК у сироватці були вищими у корів із 

ендометритом на 7, 14 та 35-му днях після родів, ніж у здорових, при цитологічних 

дослідженнях виявлено, що у хворих корів середня площа ядра клітин ендометрію була 

нижчою на 14 і 21 день після родів (Sanjana et al., 2022; Boni & Cecchini, 2022).  

Досліджуючи мікробіологічні детермінанти окисного стресу, збільшення кількості 

Fusobacterium, Bacteroides і Porphyromonas було пов’язане з метритом (Jeon et al., 2016). До 

того ж зменшення кількості цих бактерій спостерігалося при лікуванні метриту незалежно від 

антибіотикотерапії (Pérez-Báez et al., 2021). Відомо, що високі концентрації бета-

гідроксимасляної кислоти та неетерифікованих жирних кислот негативно впливають на 

функції лейкоцитів (Galvão et al., 2010). Також деструкція ліпідів призводить до вивільнення 

альдегідів, які пошкоджують клітини змінюючи структуру мембран і збільшуючи їх 

проникність (Juan et al., 2021).  

Висновок. Отже, оксидативний стрес приймає участь у патогенезі ендометриту у кобил 

і корів, адже при взаємодії АФК із складовими нуклеїнових кислот, вуглеводів, білків та жирів 

порушується цілісність клітин та тканин матки та створюються належні умови для патогенної 

мікрофлори, метаболіти якої також сприяють збільшенню ОС, а отже терапія кобил і корів за 

ендометриту має включати антиоксидантні засоби. 
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